

ВНОШ СЪДЕБЕН СЪВЕТ	
Регистрационен индекс	Дата
ВСС - 1358/2	04-12-2023

Чрез Прокурорската Колегия

на Висшия Съдебен Съвет

До: Биляна Гяурова – Вегерстседер

Български Институт по правни инициативи

Уважаеми членове на ПК на ВСС,

Уважаема г-жо Гяурова – Вегерстседер,

Предоставям следните отговори на поставените от Вас въпроси, както следва:

1. Процесът на окрупняване стартира пилотно от началото на 2019г. и районните прокуратури в съдебния окръг на Окръжна прокуратура-Перник бе сред първите. Обединени в отделения към РП-Перник бяха най-малките районни прокуратури, тези в гр. Брезник и в гр. Трън. През 2020г. окрупняването приключи и с присъединяване на РП-Радомир. В организационно отношение след приключване на процеса на оптимизация в РП-Перник се постигна по-добра оперативност за обезпечаване на дейността на магистратите и служителите към разкритите към районната прокуратура териториални отделения. Най-важното следствие от процеса бе, че се постигна целеното изравняване на натовареността между прокурорите в районната прокуратура и териториалните отделения към нея. Увеличи се обаче и документооборота.

Намирам за нецелесъобразно прилагане на същия подход и към прокуратурите от окръжно /апелативно ниво, съответно и промяна на функционалната компетентност на прокуратурите.

2. Не. Основният гарант за съблюдаване и прилагане на утвърдените в Кодекса за етичното поведение на българските прокурори и следователи правила са самите магистрати, вкл. и административните ръководители, чрез тяхната убеденост, съпричастност, доброволното приемане и прилагане на правилата за поведение.

3. В съответствие със законовите изисквания- НПК и Правилата за медийна комуникация в системата на ПРБ, на широката общественост се предоставя своевременна, проверена и разбираема информация, като се намира баланса между нуждата на обществото да бъде информирано и целите на разследването.
4. Към момента законовите изменения са влезли в сила и времето ще покаже ефективността им.
5. Измененията вече са факт.
6. Като добра, което е показателно от годишните доклади за дейността на РП-Перник през последните години.
7. Съгласно принципа за лоялност в Кодекса за етичното поведение на българските прокурори и следователи, магистратът следва да има коректно и почтено отношение към колегите и институцията. Категорично мисля, че не следва да се дават оценки за дейността на други равни по степен прокуратури.
8. Също така съм посочила: "...Положителна тенденция е намаляването на спрените досъдебни производства през последните години... „ През 2019г. броят на спрените дела са били 788, а през 2022г. – 522, от които 475 бр. поради неразкрит извършител на деянието. Следователно все още не е малък броя на спрените дела поради неразкрит извършител. Оперативно издирвателните мероприятия са в правомощията на МВР, а не на прокуратурата. Това което е отговорност на наблюдаващите прокурори от ОП-Перник е да се проявява по-голяма активност по отношение на тези дела, което се изразява в изпращане на напомнителни, изискване на справки от резултатите от проведени ОИМ по всяко дело (на всяко тримесечие).

Предприети са и административни мерки по отношение на спрените дела от административния ръководител на прокуратурата. Тези дела са обект на проверка всяка година. Предстои да бъде възобновена добрата практика в окръжната прокуратура до 2020г., да се провеждат обучения с разследващите полицаи и служителите от оперативните служби при ОД на МВР-Перник по конкретни текстове от НК.

9. Анализът на всички преписки и досъдебни производства, образувани във връзка с осъществено домашно насилие, както и за неизпълнение на заповед за защита от домашно насилие за периода от началото на 2023г. до момента, вкл., показва, че последните се работят от наблюдаващите прокурори от РП-Перник приоритетно и в срок. Дават се конкретни указания, съобразени с Указанието на главен прокурор и спецификата-предмета на доказване на конкретната преписка/производство. В изпълнение на Указанието ежесечно се организират координационни срещи между административния ръководител на районната прокуратура и началниците на териториалните управления на ОДМВР-Перник относно сроковете и изпълнението на указанията.

РП-Перник активно си взаимодейства с Дирекция“Социално подпомагане-Перник“, в случаите, когато децата са станали свидетели, жертви на домашно насилие, и упражнява правомощията си по чл.7, ал.3 от Закона за закрила на детето.

Изключително добро е взаимодействието между отделните институции в рамките на установения на територията на община Перник Регионален координационен механизъм за реакция в случаи на домашно насилие и на Координационен механизъм за взаимодействие при работа в случаи на деца, жертви или в риск от насилие и за взаимодействие при кризисна интервенция.

В рамките на своите правомощия прокурорите при РП-Перник полагат сериозни усилия в борбата с домашно насилие на територията на съдебния район на ОП-Перник, не само работейки приоритетно по преписките/делата с този предмет, но и вземайки активно участие в организираните координационни срещи с оглед на неговата превенция. Прави впечатление, че броят на сигналите подадени в РП-Перник и в съответните районни управления на МВР се е увеличил в сравнение с 2022г. - новообразуваните преписки за 2023г. са 53 броя. Това е показателно, че съществуващото години наред мълчание сред жертвите на домашно насилие очевидно започва да се преодолява, а доверието в институциите да се възвръща. Доброто и активно взаимодействие между

всички компетентни органи в рамките на съдебния район несъмнено допринася за това.

С уважение:

04.12.2023г.

(Галина Антова,